

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:  
PRADO 103  
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:  
"DIARIO HABANA"  
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.00 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

### CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

#### SERVICIO PARTICULAR

### "DIARIO DE LA MARINA"

#### DE HOY

EN EL CONGRESO.—DISCURSOS DE NOUGUES Y CANALEJAS  
Madrid, 12

El diputado republicano por Tarragona don Julián Nougues, combatiendo en el Congreso la liquidación de los presupuestos nacionales, apoyó la redacción de un artículo adicional que tiende a conocer previamente los capítulos en que ha de ser invertido el empréstito proyectado por el Ministro de Hacienda, señor Navarro Reverter.

Al Jefe del Gobierno, señor Canalejas, disgustóle la presentación de ese artículo adicional y protesta de que con el propósito de producir malstar en el Gobierno se apele a suspiraciones que parecen ser maliciosas, cuando precisamente, y esto—dijo—no se oculta a las oposiciones, el Gobierno vea obligado a recurrir al crédito para satisfacer compromisos ineludibles y no puede suponerse que haya de ser empleado un solo céntimo en atenciones no acordadas previamente por las Cámaras, pudiendo de ello convencerse los que así no piensan, ejerciendo funciones fiscalizadoras que el propio Gobierno tendrá especial satisfacción en facilitar.

El señor Nougues declara noblemente que no ha sido su ánimo ofender al Gobierno suponiéndole capaz de mistificaciones en la inversión de los créditos pedidos, y retira el artículo adicional, aprobándose seguidamente el proyecto de liquidación del presupuesto en esa parte del estado de ingresos y en lo que se refiere a "depósitos francos."

La sesión del Congreso de ayer terminó sin otros incidentes notables.

EN EL SENADO.—PIDESE PARA LAS MUJERES DERECHOS ELECTORALES.—PRESUPUESTOS.  
Madrid, 12

El senador vitalicio Conde de Casa Valencia, pidió en la Alta Cámara que se conceda a las mujeres derecho electoral, petición que no fué contestada, motivando sonrisas significativas de numerosos senadores.

Aprobóse después el presupuesto de gastos del Estado y los capítulos de ingresos referentes a contribuciones y rentas.

SOBRE REVISION DEL PROCESO FERRER.—PROPOSICION DE REPUBLICANOS-SOCIALISTAS.  
Madrid, 12

El directorio de la conjunción republicano-socialista estudia los términos en que ha de ser redactada una proposición que se propone presentar a las Cortes pidiendo la revisión del proceso de Ferrer.

Con ese motivo se han reunido algunos de los individuos de dicho directorio, cambiando impresiones sobre el asunto.

LOS TRADICIONALISTAS APLAUDEN LA CREACION DE UN DIRECTORIO PARA SU PARTIDO  
Madrid, 12

Los tradicionalistas aplauden la decisión del Príncipe don Jaime de Borbón de aceptar la renuncia como jefe del partido a don Bartolomé Feliú, creando en cambio un directorio de diputados y senadores del cual será presidente el Marqués de Cerralbo. Esta resolución de Don Jaime juzgan sus partidarios de alta conveniencia para el partido.

### ACTUALIDADES

Hace ya tiempo que no pueden celebrarse sesión la Cámara y el Senado, por falta de "quorum."

Pero pueden seguir cobrando representantes y senadores.

"El Día," tratando del manoseado y explotado asunto de los 200,000 pesos del Banco Nacional, dice que no se cree en el caso de arremeter contra una institución de crédito que, mientras otra cosa no se pruebe, le merece toda clase de respetos.

Y luego añade:

Este es nuestro criterio en el asunto, lo cual no quiere decir que censuramos a los que sustentando el contrario, hayan creído oportuno dirigir sus ataques al Banco Nacional. Nosotros hemos visto esa conducta de "La Prensa" sobre todo, y la hemos respetado, sin permitirnos hacer comentarios sobre los móviles que pudieran influir en el colega para adoptar semejante actitud. Cada periódico es muy dueño de hacer las campañas que le vengan en ganas; pero no está facultado a increpar a los demás porque no le hacen el juego, pues sería el colmo de lo absurdo que no bien a un periódico se le antoja romper el fuego contra un establecimiento de crédito, las demás publicaciones tengan que imitarlo, para no exponerse a que le digan que se ha vendido.

Tan cierto es eso, que, no ahora que con las fotografías de los sobres del Banco Nacional y del sobre sustituido queda demostrado que no hay ningún cargo serio contra el cajero, señor Mayor, sino antes, cuando empezó el escándalo, ya habíamos nosotros dicho que aun cuando resultase cierta la culpabilidad de algún empleado del Banco y la pérdida para éste de los 200,000 pesos, en nada podía afectar esto a su crédito, porque ninguna institución bancaria, por seria que sea, está libre de que

algún empleado le resulte criminal, ni la cantidad sustraída era bastante grande para que pudiera afectar a una institución de crédito de regular importancia.

Y para expresarnos así, para decir eso que es de sentido común, no era necesario que nadie nos sobornase; bastaba que tuviésemos bien arraigado en nuestro ánimo el deber de la prensa honrada de velar por el crédito público.

A última hora nos comunica el cable que Canalejas ha sido asesinado. Aunque no fuimos nunca partidarios de su política antirreligiosa, no por eso deploramos menos este nuevo y horrendo crimen político.

Y decir que es casi seguro que aquel hombre eminente, que aquel político honrado, que aquel buen padre de familia habrá muerto a manos de uno de aquellos mismos a quienes él quería calmar con sus procedimientos radicales!

Preparado a base de vino generoso y jugo puro de berro, es el Licor de Berro, para catarros, bronquios y pulmones.

### El Casino Español

Tan pronto se confirmó la noticia del asesinato del ilustre Jefe del Gobierno de España, don José Canalejas, el "Casino Español" puso a media asta su bandera y se apresuró a transmitir a Madrid el siguiente cablegrama:

Presidente Casino Español a Ministro Estado, Madrid.

Noticia asesinato ilustre Canalejas produce Colonia Española profunda indignación, hondo pesar.

Ruégole transmita Su Majestad, Gobierno, familia finado nuestro pésame más sentido, llorando desgracia nacional.

Secundino Baños.

### CANALEJAS

Nos llega la noticia de que ha sido asesinado, cuando apenas si ya tenemos tiempo para que en esta edición consten algunos datos y algunas fechas, de no poder ser más, acerca del gran hombre que perdió España.

Don José Canalejas y Méndez, actualmente Jefe del Gobierno español, era hijo del ilustre ingeniero don José Canalejas y Casas, y había nacido en el Ferrol el 31 de Julio de 1854.

Tenía, pues, 58 años de edad. Desde muy niño demostró una precocidad poco común, sobresaliendo en cuantos estudios emprendía, especialmente en los literarios.

A los diez años tradujo del francés y publicó "El joven emigrado," y a los once era ya corresponsal político de un periódico...

Fundó, años más tarde, "El Demócrata," y fué después el inspirador del popular "Heraldo de Madrid."

Fuó diputado a Cortes por primera vez a los 27 años de edad, por el distrito de Soria, y bien pronto conquistó un lugar prominente entre los primeros oradores de España.

En 1883 se le nombró Subsecretario de la Presidencia con Posada Herrera.

En 1888, Ministro de Fomento. Lo fué luego de Gracia y Justicia y de Hacienda, y más tarde, en 1902, de Agricultura.

Por último, en Febrero de 1910, después de la caída de Moret, fué llamado por el Rey Don Alfonso a la Presidencia, desde cuyo elevado y delicado puesto gobernó mucho y sorteo hábilmente no pocas dificultades...

Simpatizador, desde muy joven,

con las ideas democráticas, fué republicano en sus primeros tiempos, y de aquel partido se separó al fin para afiliarse con don Cristino Martos en el partido liberal, a cuyo frente ha sido asesinado.

Figura preeminente del Foro, ha sido tres veces presidente de la Real Academia de Legislación, y era académico de la de la Lengua y de la de Ciencias Morales, habiéndose honrado también con la Presidencia del Ateneo de Madrid.

Estaba en posesión de las principales condecoraciones españolas y extranjeras.

Y en lo que a Cuba se refiere, aquí estuvo durante la última guerra, estudiando sus causas, y él pronunció después, en el Congreso español, muy importantes discursos de franca oposición al Gobierno liberal de Sagasta.

Era, en suma, don José Canalejas, una sobresalientísima figura de la España contemporánea.

Descanse en paz.

### POR CURROS ENRIQUEZ

Habana, 11 de Noviembre de 1912.  
Señor D. Nicolás Rivero, Ciudad.

Distinguido señor:

En la asamblea que esta Directiva celebró la noche del 28 de Octubre próximo pasado, después de habersela leído la hermosa carta de 18 de igual mes que usted auvo la bondad de dirigirme, solicitando el concurso de esta institución para la gran obra que se propone realizar, de erigir, para guardar los restos del inmortal Curros Enríquez, "algo más que una

TODOS NUESTROS CLIENTES SON NUESTROS MEJORES AMIGOS.

¿POR QUE? Porque saben que todos los artículos que vendemos son de calidad superior y que en cuanto a precios, basta una mirada a nuestra vidriera para convencerse de su modestia.

CAMISERIA

"LA REVOLTOSA"

San Rafael 24.—Tel. A-6696.—Habana.



C 2821

alt. 8-5



CHOCOLATES FINOS LA ESTRELLA

## El triunfo verdad está en LA OPERA

### NOVEDADES DE INVIERNO

DESDE HOY ponemos a disposición de las bellas damas de Cuba un GRANDIOSO SURTIDO DE PRECIOSIDADES EN TODA CLASE DE TELAS Y ADORNOS PAPA LA PRESENTE ESTACION.

Todas estas novedades han sido adquiridas por nuestros competentes compradores de París y Londres, quienes han dispuesto de suficiente tiempo para mandar a "LA OPERA" todo lo más nuevo, todo lo más chic y lo más elegante.

Ninguna señora o señorita debe ir a otro establecimiento sin antes ver las preciosidades de "LA OPERA" pues aquí hallará todo lo que necesite a precios más baratos que en ninguna otra casa.

Recomendamos eficazmente los patrones "Butterik" con explicaciones en castellano, muy exactos y muy elegantes.—Tenemos una inmensidad de modelos divinos y las damas deben de rechazar todos aquellos que no sean "Butterik."

Hemos recibido una ininidad de prendas francesas por valor de cien mil francos y tenemos a la venta un magnífico surtido de sortijas, pulseras, aretes, alfileres y collares, todo montado con piedras y perlas preciosas que al más inteligente le hace dudar si son buenas, si son imitación.

ALMACENES DE TEJIDOS, SEDERIA Y NOVEDADES

## "LA OPERA"

GALIANO 70 Y SAN MIGUEL 60.—TELEFONO A-4548

NOTA. Los varanuelos color entero, nansí y etambas de 10 centavos las damas a 3 centavos

MUCHOS GLOBOS DE GRAN NOVEDAD PARA LOS NIÑOS

tumba pobre y solitaria." fué presentada una proposición para que se hiciera, en vista de que el Estado no puede dedicar sus fondos más que a la creación y mantenimiento de escuelas gratuitas, una cuota en el presupuesto de este Cuorpo Directivo y que lo que se reuniera se donara, en nombre de la Asociación, al altruista fin que usted persigue.

La junta, animada de igual deseo, acordó por unanimidad aceptar con el mayor beneplácito dicha proposición, aprobándola.

En virtud de ello se reunió la suma de \$27.00 en plata española, que me complace en remitir a usted en cheque número C 107,312 a su orden y cuenta este Royal Bank of Canadá, para que se sirva agregarla a la suscripción, a que gustosa se adhiere esta corporación para el monumento que habrá de guardar las reliquias de aquel prócer de la inteligencia y perpetuar la memoria del bardo inspiradísimo de "A Virxen do Cristal" y "La Mujer Cubana."

Y al tener la alta honra de cumplir dicho acuerdo, aprovecho esta oportunidad para significarle mi más distinguida consideración y personal afecto.

Atentamente. — Pedro Rodríguez, Presidente.

**SUSCRIPCION PUBLICA**

para con su producto levantar en Galicia un monumento funerario donde descansen las cenizas del inmortal poeta Curros Enriquez.

	ORO.
Suma anterior. . . . .	\$867.88
Total. . . . .	\$867.88
	PLATA.
Suma anterior. . . . .	\$416.10
Sociedad de Instrucción "Hijos de Lorenzana". . . . .	27.00
Total. . . . .	\$443.10

**La mejor pasión**

Una suegra celebra las virtudes de su yerno.  
—Es un hombre ejemplarísimo: ni juega, ni fuma, ni galantea, ni siquiera sale de noche. Su única pasión es la bebida. Hay día que se toma diez botellas.  
—Pero, señora, eso les proporcionará muchos disgustos.  
—Al contrario, porque mi yerno sólo toma el agua de "San Miguel de los Baños," con lo que, manteniéndose saludable, resulta el ser más dulce y apacible de la tierra. ¡Ay, cuántos golpes me hubiese evitado si mi pobre difunto la hubiera conocido!

**BATURRILLO**

Perdonea los lectores que todavía escriba acerca de las elecciones y la política. No hay empeño patriótico más alto que el de conservar la paz; ningún problema más importante hoy que restablecer la cordialidad y propender al normal funcionamiento de las instituciones. Para lo demás habrá tiempo.

Y vea "La Razón," de Guanabacoa, que cultamente me discute, cómo no es el sectarismo quien me obliga a dar por legítimo el resultado del sufragio y por cuerda resolución de aceptar los hechos consumados. Son figuras de relieve en el liberalismo las que piensan con cordura y las que encuentran las causas de su derrota en el seno mismo de la agrupación.

Ya he citado varias. Ahora toca el turno a Nicolás Guillén y Arturo de Carriarte, cuyas opiniones cita "El Triunfo." De donde resulta que si es cierto como dice el colega que no hay super-hombres todavía y necio sería quien por tal se tuviera—y si es cierto que el deber de un conservador es celebrar el triunfo y el de un liberal protestar de él, también es cierto que no hay unanimidad entre sus amigos, al juzgar del hecho y sus antecedentes. Ojalas el culto colega de la villa de las Lomas.

Para Guillén, ilustrado senador camagüeyano, lo patriótico es aceptar la derrota, con toda la tristeza de tal, demostrando que es posible en pueblos de nuestra raza el traspaso de poderes de un partido, a otro, sin sangre ni anarquía; para que a su vez el vencedor de ahora acepte su derrota legal mañana. Esa es la política sensata.

"Resultaría estupendo—dice Guillén—que el partido "que está en el poder" se alzara en armas contra la oposición porque esta lo ha arrollado en las urnas electorales. Con cuya declaración hago una llamada a mi ilustrado amigo el doctor Cabello; el senador camagüeyano cree como yo que el partido liberal está en el poder; él hizo al actual Presidente, suyo es el Vicepresidente, suyos los Secretarios; los de Agricultura, Obras Públicas, Sanidad manifiestamente zarista, hasta candidato ahora alguno de ellos, han favorecido a su agrupación; el de Estado pasó a Gobernación entre los ditirambos y las pruebas de confianza del partido. Luego en el poder está la fusión de 1908: es la oposición quien ha vencido, como en los Estados Unidos y por parecidas causas.

También opina el señor Guillén que procede una reorganización. Y

dice sin ambages: "Hay que establecer métodos nuevos y hasta traer hombres nuevos, no procediendo más como se ha procedido hasta ahora, movida al partido único, más por el interés personal de sus jefes, que por el interés del país." Datos, a lo que se debe en parte principalísima la derrota terrible que acabamos de sufrir.

A los viejos liberales, los consecuentes, que se quejan de mí porque dicen que les combatí en su caída, recomiendo estas frases de un senador suyo: "los procedimientos han sido malos; el interés personal de jefes y candidatos ha llevado al liberalismo a la derrota." Y estas otras: "O se renueva el Partido liberal, alejando de su dirección a elementos egoístas y malsanos, o muere. Ha de traer a su seno elementos inteligentes, bien orientados, de solvencia económica social e intelectual." Los ricos y los sabios que "La Razón" dice que constituyen mi obsesión; cuando es lo positivo y lo innegable, que los ignoros y los míseros son soldados de fila, no directores, en las agrupaciones políticas del mundo; cuando es incontestable que toda dirección de masas exige preparación intelectual y recursos materiales, por más avanzadas que sean las ideas que se defiendan.

Cabello, casi socialista; Gualberto Gómez, liberalísimo; Sánchez de Bustamante, honor de cualquier país, no son sino muy talentosos; dos de ellos ricos y no por eso están fuera de lugar en un grupo donde puede haber chancletas y tamboricos, pero relegados al último plano.

Por su parte el vigoroso periodista Carriarte es más contundente, aunque en uno de sus párrafos repite eso que a "La Razón" ha parecido parcialidad mía.

"Es pueril pensar que sólo las arbitrariedades y coacciones han decidido el triunfo de los conservadores. Si nos hubiéramos presentado unidos y no hubiéramos rechazado a los brotes nuevos, y el pueblo hubiera visto a los jefes unificados y entusiastas, habríamos triunfado. Hubiéramos resultado gallardos impidiendo el forro, el amaño, la violencia. Pero haberlo tolerado todo, haberse resignado a todo aceptando el duelo formidable, para pretender después desvirtuar sus resultados, es sencillamente ridículo."

No lo digo yo, apasionados adversarios míos: lo dice el liberal Carriarte.

Y dice esto otro: "En todo tiempo el núcleo gestor del Partido lo ha formado una "piña" local, intransigente, egoísta, ambiciosa, que sistemáticamente ha excluido a los brotes nuevos, a los

elementos que surgían con nuevas savias, desinteresadas y entusiastas. "La "piña" famosa provocadora en todos los instantes de las discusiones y dificultades intensas del Partido; la "piña" que repudió Don Tomás y se volvió a ser ambiciosa, continúa aún dirigiendo la colectividad, dándole su propio colorido, su carácter especialísimo.

"El Partido Liberal es, pues, formidable. Pero su pujanza se reserva: mientras no haya una completa renovación, mientras los hombres señalados por sus concupiscencias, por sus errores, por sus debilidades, continúen representando el Partido, será inútil toda apelación a los sufragios: la derrota volverá a arrastrarnos.

"En esta ola de fango que ha manchado, que ha enlodado el concepto cubano, muchos nombres se han mantenido incólumes; son muchos los prestigios que se han salvado. Y al salvarse constituyen la reserva del Partido y la genuina, legítima y noble esperanza de la nación."

¿Cómo se llaman los que constituyen esa piña? No me importa saberlo. Es a los liberales a quienes interesa. ¿Cuáles son esos que han permanecido incólumes, patriotas y desinteresados, con altura mental suficiente y prestigio moral bastante para dirigir las huestes hacia futuras victorias? Ya he citado antes de ahora a muchos; Carriarte cita a otros; forman un brillante estado mayor.

Y lo que al país interesa es eso: que al frente de ambos partidos estén los cubanos más aptos y más puros; que las relaciones de grupo a grupo sean decentes y respetuosas; que la rivalidad entre ambos sea sobre quien sirve mejor los intereses públicos y conquista mayor crédito y venturas mayores para la patria cubana.

En las constantes declaraciones del DIARIO DE LA MARINA y en mis francas vicecinas manifestaciones al ingresar por la segunda vez de mi vida en un partido político de Cuba independiente, está bien claramente dicho: no era de orden personal nuestra actitud, no el encumbramiento de unos hombres ni la anulación de otros nos importaba; no por los destinos, ni por resentimientos, ni por ambiciones, ni por nada ruin, nos hemos sumado a la reacción del sentimiento popular, a la orientación de las clases estudiosas y solventes; los hombres son lo de menos; los métodos de gobierno, la ejemplaridad de la administración y la cuerda y patriótica solución de los graves problemas planteados, es lo que a nosotros y al país productor interesa.

Quien logre tal tendrá nuestros aplausos.

Amigo nuestro es Gómez; su hogar nos es querido y su nombre respetado; por ilustrada mentalidad tenemos a Zayas; muchas veces hemos probado de que le bastimara la posición de jefe; pero no hay gobernado bien. Nos equivocamos, pero no acertarían. Talen otros cubanos, a ver si impiden la ruina de la Patria.

JOAQUIN N. ARAMBURU

**GAGETA INTERNACIONAL**

El conflicto de los Balkanes puede traducirse en un problema de razas. Llegado el caso, la misma Rusia no podría sustraerse a él y no tendría más remedio que verse envuelta en la lucha que se empeñase obligada por el propio pueblo moscovita.

La guerra con el Japon fué en Rusia todo lo antipopular que pueda ser una guerra; pero la actual campaña mira el pueblo ruso con manifiesta simpatía y los triunfos de serbios y búlgaros los toman en el gran imperio del Zar como cosa propia.

La proclama lanzada a su pueblo por el Rey Fernando, no tiene desperdicio. En ella viene a decir que la guerra es de raza y de religión, una especie de cruzada eslava para libertar a sus hermanos del yugo del opresor musulmán.

Con ello ha logrado el Rey de Bulgaria, no sólo encender a su pueblo y al de Servia en santa cólera contra el turco, sino que ha contaminado al ruso.

Para apreciar el entusiasmo que la guerra ha despertado en todos los ámbitos de los Balkanes, bastará conocer detalles como el que leo en un periódico de Belgrado.

Dice así el colega serbio: "Un anciano comerciante, viudo, partió con sus dos hijos a la frontera, dejando a su hija, joven de veinte años, sola en la casa.

Los tres alistáronse en una de las bandas serbias que han comenzado en Macedonia la guerra de guerrillas.

Ayer, la joven recibió la noticia de que estaba ya sola en el mundo.

Su padre y sus dos hermanos habían muerto en una escaramuza.

Dominando su dolor, fué a una de las oficinas de reclutamiento de voluntarios, después de haberse cortado el cabello y vestido de hombre.

El diputado Prodanovitch, uno de los jefes de la oposición, se ha alistado como soldado en un batallón de voluntarios.

Sus dos hijos se han incorporado a la Legión de la Muerte, cuerpo formado por varios centenares de jóvenes que van a combatir siempreviva en la vanidad.

En esposa y su hija se han inscrito como enfermeras en uno de los equipos de señoras que cuidarán en los hospitales de campaña."

Con lo dicho, sobre el asunto de lo difícil que será el detener a su avance a estos pueblos, halagados como se sienten por el propio moscovita.

Estos se agitan ya de tal manera que si el gobierno de Petersburgo quisiera contenerlos, llegado el caso tendría que usar de la fuerza para conseguirlo.

Los periódicos panslavistas no han perdido tan favorable ocasión; sus escritos tienden a sostener el amor a la raza, a elogiar los patrióticos anhelos del Rey de Bulgaria y a recordar a los rusos que fueron jefes y oficiales del ejército moscovita los que llevaron al de Bulgaria la brillante organización en que descansan los gloriosos triunfos, actualmente alcanzados.

Si Austria se mezcla en el asunto y se opone a que el reparto de Turquía se haga de manera equitativa reservándose Servia aquella porción que le corresponde, el sentimiento eslavo estallarí en Rusia y el Zar se vería obligado a cortar el paso a su colega el Emperador Francisco José.

Francia preveía todo cuanto está ocurriendo. Sus gestiones, desde un principio, parecían encaminadas solamente a proteger los intereses cuantiosos que tiene en el imperio del Sultán; pero en realidad iban contra éstas posibles consecuencias, las que no ha podido evitar.

Inglaterra, Francia y Rusia, tendrían, por descontento, el consenso de los Estados eslavos de los Balkanes. Estos, por sí solos, nada podrían contra una nación poderosa como Alemania o Austria; pero al costado de Rusia y respaldadas por Francia e Inglaterra, pudieran constituir una soberbia vanguardia en la que harían seguramente tan bonito papel como hicieron los rumanos en los sangrientos combates de la campaña turco-rusa.

El turco se ofrecería a la Triple Alianza, entrando a formar parte en la conflagración con todos los entusiasmos de quienes renuevan esperanzas de reconquistar el perdido. La situación de Europa sería entonces de tal naturaleza, que Holanda y Bélgica no podrían hacer efectiva su neutralidad y tal vez España misma se viese compelida a una contienda que dejaría recuerdo impredecible en los fastos de la historia.

La única esperanza posible para evitar semejante cataclismo, es el miedo que las propias potencias pue-

**LOECHES**  
AGUA MINERAL  
NATURAL  
**PURGANTE**  
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural.  
Botellas: Casas Sarrá, Johnson, Taquechel, etc., y farmacias y droguerías acreditadas.  
C 3691 51-7 14-10

**INYECCION "VENUS"**  
FARMACENTO VEGETAL  
DEL DR. R. D. LORIE  
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, hemorragia, toros blancos y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza su causa estrechez. Cura positivamente.  
De venta en todas las farmacias.  
3779 Nov.-1

**DOCTOR GALVEZ GUILLEM**  
IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.  
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5.  
49 HABANA 49.  
3818 Nov.-1

**ANGULO**  
ABOGADO Y NOTARIO  
Su despacho se encuentra en la calle de Santa Rosa, 11, Habana, Tel. A-4751.  
1284

**ALBERTO MARILL**  
ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO  
Teléfono A-2322. Habana núm. 98.  
18-01 26-8 N.

**NO MAS CANAS**  
**ACEITE KABLUL**  
(El Pello Negro y Jamsá Calvo.)  
Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taquechel y Americana.  
12774 26-1 Nov.

**TRAJES HECHOS**

3 CENTENES

4 CENTENES

5 CENTENES

6 CENTENES

— Véase la gran —  
**EXPOSICION DE MODELOS**  
— EN NUESTRAS VIDRIERAS —

**LA SOCIEDAD**

CAMBIAMOS en el acto, sin discusión ni pregunta, cualquier traje que no quede a gusto del cliente.

Casa principal: **UBISPO 65.** TELEFONO **A-2436** Sucursal: **MONTE NUM. 347**

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS

DE HOY

CANALEJAS ASESINADO

Madrid, Noviembre 12.

El señor Canalejas, presidente del Consejo de Ministros, ha sido asesinado hoy.

EL ASESINO

El asesino del señor Canalejas, que fué capturado por la policía, dijo llamarse Manuel Pardiñas Serrato Martín y ser residente del pueblo de El Grado, distrito de Barbastro, en la provincia de Huesca.

SUICIDIO DEL ASESINO

Londres, Noviembre 12.

En cablegrama de Madrid recibido por la "Agencia de Noticias," se dice que tan pronto como el asesino vio caer al señor Canalejas, se suicidó.

CONFIRMACION DEL SUICIDIO

Madrid, Noviembre 12.

Poco después de su detención, se suicidó Manuel Pardiñas, el asesino del señor Canalejas.

COMO SE PERPETRO EL CRIMEN

El asesino disparó cuatro tiros de revólver contra el señor Canalejas, en el momento que éste entraba en el Ministerio de la Gobernación, alcanzándole dos de las balas en la cabeza, detrás de la oreja derecha, las que le causaron instantáneamente la muerte.

Mmanuel Pardiñas tiene 28 años y es anarquista probablemente.

CANALEJAS EN LOS

ESTADOS UNIDOS

Nueva York, Noviembre 12.

El señor Canalejas estuvo en los Estados Unidos y visitó esta ciudad en 1897, poco tiempo antes de la guerra hispano-americana, habiendo venido a este país, según se dijo entonces, para desempeñar una misión diplomática secreta, que consistía en ofrecer dinero a los caudillos de la revolución cubana para que pusieran término a la guerra.

se pongan a la venta en los países de destino.

No se necesita

Contestando a la solicitud de Mr. H. J. Ridley, enviada por conducto del Ministro de Cuba en Londres, el Jefe de la Marina Nacional ha informado a la Secretaría de Hacienda que por ahora no son necesarios los servicios de ningún ingeniero electricista en los buques de su mando.

Las atenciones pendientes

Se ha dictado un decreto disponiendo el pago de las consignaciones pendientes del presupuesto pasado.

MUNICIPIO

Casa ruinosas

Denunciada por la Sanidad el mal estado de la casa Poicito 7, de Jesús del Monte, de inspección hecha se ha comprobado el estado de ruina de dicha casa, por lo que el señor Alcalde ha ordenado que se lleve a cabo su demolición, dándole al propietario un plazo de 30 días para su cumplimiento.

Plazo

Manifestando la señora María Fernández Cueto que desiste de cercar de material permitido el frente de Misión 3, y que en su lugar va a fabricar una casa, para lo cual desea se le conceda un plazo prudencial para la presentación de planos, por el señor Alcalde se le conceden quince días al objeto de llenar esos requisitos.

Una barbacoa

Toda vez que el señor Marcelino González no aduce razones algunas para la prórroga que solicita de demoler la barbacoa de San José 122, por el señor Alcalde se desestima su solicitud y se ordena que si en el plazo de diez días no demoliera la referida barbacoa se hará por obreros municipales a su costo.

Manifestación

La Sociedad "El Despertar del Pescador" ha solicitado permiso del Alcalde para celebrar hoy a las dos de la tarde, una manifestación con motivo de la huelga que sostiene dicha institución.

La manifestación saldrá de Casa Blanca y recorrerá las calles de Obispo y Aguirre hasta el Gobierno Provincial, donde entregarán una exposición, O'Reilly, Parque Central y Prado hasta el DIARIO DE LA MARINA. El Alcalde ha concedido la autorización solicitada.

DE PROVINCIAS

ORIENTE

DE ROBLENS

Noviembre 8.

Las elecciones.

Con una tranquilidad verdaderamente ejemplar, se han llevado a cabo las elec-

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PERIODICO

"DIARIO DE LA MARINA"

DE HOY.

MUERTE DE CANALEJAS. — ALFONSO OVACIONADO.

Madrid, 12.

Canalejas fué asesinado a las 10 y 25 de la mañana. El asesino se suicidó. El Rey Alfonso ha visitado el cadáver, tributándole el pueblo una brillante ovación.

LA PESTE BLANCA

La Tuberculosis, el más Terrible enemigo de la Humanidad.

La prevalencia de la tuberculosis, la manera solapada que tiene de atacar al sistema e invadirlo, sus terribles efectos cuando consigue arraigarse en el organismo, la facilidad con que puede contraerse y la manera de evitarla, contrarrestarla y hasta curarla, son candentes problemas de actualidad.

Nadie, grande ni pequeño, rico ni pobre, joven ni viejo, puede considerarse asegurado contra la tuberculosis, cuya mortalidad no baja del veinte por ciento de la mortalidad total del género humano.

Las grandes epidemias, la fiebre amarilla, el cólera morbo, la peste negra y cuantas pestilencias se conocen, y que tanto alarman al público, no tienen comparación todas ellas juntas con los estragos que causa la tuberculosis, muy justamente calificada de "Peste blanca."

Las personas de constitución delicada, de organismo débil, de pulmones poco resistentes, deben vivir eternamente alerta, siempre en disposición de resistir los embates de este terrible mal, y al efecto nada conoce la farmacopea comparable a la Ozomulsión.

Es un agente poderoso, maravilloso, para restaurar las fuerzas perdidas, para acondicionar el cuerpo y ponerlo en marcha; para revivificar la sangre contaminada de excesivo linfatismo; para poner al sistema en estado de impetetrabilidad contra los ataques de la tuberculosis.

Siempre fué materia de impresión general la creencia en la incurabilidad de la tuberculosis; pero los hechos han demostrado y están demostrando lo contrario.

Se dan muchos casos de curación de tuberculosis.

Lo que no es tan demostrable es el grado a que la enfermedad puede curarse o no, por lo cual creemos más que imprudente el esperar a que se declare, porque luego no hay instrumento de precisión bastante sutil para determinar qué grado tiene la tuberculosis de Don Fulano o la de Don Zutano.

Lo mejor, lo más prudente, lo más seguro es combatir la debilidad constitucional, la propensión hacia la tuberculosis y otras enfermedades igualmente contagiosas o infecciosas, acudiendo en tiempo a la Ozomulsión, que protege a los jóvenes y ampara a los viejos.

"Obligada por un sentimiento de gratitud me es grato manifestarles que con el uso de su preparación Ozomulsión me he curado una neuralgia que padecía y me siento muy bien."

SEÑORITA TOMASA

CARDENAS SOTO

San Buenaventura, El Salvador.

Los frascos de color pardo de la Ozomulsión no tienen los cuarterones hundidos como los de todas las otras emulsiones para disminuir la cantidad.

Los frascos pardos de la Ozomulsión son de dos tamaños: frascos grandes de 16 onzas y frasco medianos de 8 onzas. Nada de Cuarterones Hundidos.

De venta en las Boticas y Farmacias. Ozomulsión Co., N. Y.

dan tener ante el temor de que la oposición a un pequeño reparto, provoque rectificaciones geográficas más amplias y de trascendencia mayor que la que hoy se pretende evitar.

Francia vigila, Francia no pierde pie ni pisada al movimiento belicista y espera la victoria decisiva para planear la campaña diplomática, siempre preferible, con todas sus maldades e injusticias, a las bárbaras consecuencias de una guerra general en Europa.

G. R.

EL ASESINATO DE CANALEJAS

Manifestaciones de pésame

La Legación y el Consulado, así como el Banco Español y Casino Español y las Sociedades regionales han puesto en sus respectivos edificios la bandera a media asta, como manifestación de duelo por el asesinato del ilustre Jefe del Gobierno de Madrid.

La estación actual del Arsenal

En los últimos días del mes de Agosto del año actual dimos a la publicidad, en las columnas de este periódico, un escrito en el que tratábamos de la apertura de la estación de ferrocarriles que sirve de epígrafe a estas líneas.

Manifestábamos que a juzgar por la rapidez y actividad con que se realizaban los trabajos que aún faltaban por terminar, parecía muy probable y este era el deseo de Mr. Marson, segundo Administrador, que a principios de Septiembre tuviese lugar la apertura de dicha estación.

Nuestra información se habría visto plenamente confirmada si todo hubiese estado concluido para el referido día, lo cual no sucedió así, a pesar de la gran prontitud que a todo se le imprimió.

Algo de nuestro suelto se cumplió; pero no todo, como nosotros esperábamos.

Tan solo los trenes de la Compañía Havana Central comenzaron a circular el día 1.º del citado mes por sobre los elevados. Ahora se nos asegura que harán uso también de la estructura elevada los ferrocarriles Unidos y del Oeste, el 1.º de Diciembre.

Esto se deberá únicamente al activo e inteligente Mr. Marson, el que contribuye con su cooperación personal a esa obra, tan sólo por el deseo de mejorar el servicio público.

Nuevas orientaciones pedagógicas

La Escuela al aire libre

Este axioma del inmortal médico griego, es todo mi pensamiento pedagógico. Así lo hice constar en una "Memoria" que sobre la creación necesaria de la "Escuela al aire libre" en Barcelona—escuela-sanatorio para los niños físicamente deficientes—presenté al "Patronato de Cataluña contra la tuberculosis." Memoria, Reglamento y Plano para la construcción de la citada institución de "Higiene y Biología social" quedaron ocho meses esperando la caída del Municipio lerrouxiano; era un pensamiento pedagógico una reforma con la cual un partido político quería inaugurar su entrada en el Municipio, como primer timbre de gloria de su gobierno en la gran urbe.

¡Mezquina idiosincrasia latina que se obstina en hacer cuestión pública de los más altos intereses de la Biología Nacional! ¿Qué tiene de común la Higiene social con las menguadas luchas de bandera? Nuestra idiosincrasia de raza: cubrir con manchados pabellones, negros o rojos, las más altas medidas facultativas que pudieran sin tales ligaduras, reconstituir el desmembrado Organismo Nacional.

Enterado el ilustre doctor Rodríguez Méndez de tan indignas maquinaciones, aconsejéme expusiese mi pensamiento pedagógico de Biología Social desde la Alta Cátedra del Ateneo Barcelonés. El Instituto Médico-Social de Cataluña me expresó su deseo de que mis conferencias todas fuesen desarrolladas en aquel santuario de la Ciencia y organizadas por el sabio Instituto. Y allí fueron oídas mis disertaciones por numeroso público, por representaciones de todas las entidades científicas que se adhieron a mi doctrina y por nutrida representación de la Prensa que en una brillante información llevó a la conciencia colectiva a sentir la necesidad de que mi pensamiento en pro de la infancia físicamente deficiente cristalizase en inmediata realidad. Y el Municipio se apresó a levantar en la Montaña de Monjuich la primera "Escuela del bosque" existente en España y que será inaugurada en Enero de 1913.

La Pedagogía en los pueblos iberoamericanos vive aún cuadrada en los maldes de arcaicas tradiciones, de prejuicios y supersticiones que la traen a civilizaciones muertas, que a manera de insaciable vampiro se ceban en la vitalidad de la raza y la atraen a su corrupto sepulcro. O cuerpos sin alma, o almas sin cuerpo. Tal es la nefasta síntesis de su educación nacional.

Tiempo es ya que la Pedagogía cubana tome nuevas orientaciones, ori-

ción de los preceptos de esta orden se penará severamente, alcanzando la penalidad tanto a los que infringen, sosteniendo esta clase de conversaciones, como a los Jefes de los departamentos respectivos.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Saludo de cortesía

Según habíamos anunciado oportunamente, a las diez de la mañana estuvo hoy en Palacio a saludar y ofrecer sus respetos al señor Presidente de la República, el Comandante del crucero inglés "Aeolus."

Dicho marino fué acompañado del Encargado de Negocios de su nación y del Subsecretario de Estado señor Patterson.

El general Machado

A saludar al Jefe del Estado, estuvo hoy el general Gerardo Machado.

A felicitarlo

De paso de la Secretaría de Gobernación, a cuyo departamento fué con objeto de saludar al Secretario y Subsecretario del mismo señores Menéndez y Carmona, respectivamente, estuvo también en Palacio el Alcalde Municipal de este término señor Cárdenas con objeto de saludar al general Gómez y felicitarlo por el resultado de las elecciones.

El señor Díaz Silveira

Para hablarle de asuntos del mismo a su cargo, estuvo hoy con el general Gómez en su despacho, el Director General de Comunicaciones, señor Díaz Silveira.

Visitas

Para saludarlo y hablarle de asuntos particulares, visitaron al señor Presidente el coronel don Orenico Nodarse y el licenciado don José Lorenzo Castellanos.

A dar las gracias

El ex-Subsecretario de Gobernación señor Gabriel Vandama, estuvo a dar las gracias al general Gómez, por su nombramiento de Fiscal de la Audiencia de Santa Clara.

Con objeto de hacerse cargo de dicho puesto, el señor Vandama saldrá para la capital de las Villas, mañana por la noche.

Del puente "Habana"

Acompañados del conocido hombre de negocios señor Carbonell, estuvieron hoy en Palacio los ingenieros señores J. A. Waddell, de Canas City, y Arthur Dowzarth, autores de los planos del puente "Habana," que ha de unir la ciudad con los terrenos al Este de la bahía, o sea Casa Blanca, playa del Chivo, Cojimar. Dichos señores visitaron al general Gómez para hablarle de pequeños detalles que es necesario solucionar, para proceder enseguida al comienzo de las obras.

El señor Presidente de la República, teniendo en cuenta la importancia y beneficios que ha de reportar ese proyecto, prometió atender con toda urgencia la súplica hecha.

A los Estados Unidos

Para asuntos relacionados con el puente a que nos referimos, de hoy e mañana saldrá para los Estados Unidos el ingeniero Mr. Waddell, de donde regresará muy pronto.

SECRETARIA DE ESTADO

Visitas

A las diez de la mañana de hoy estuvo a saludar al Secretario de Estado el Ministro del Perú, señor Víctor Maurtua.

También visitaron separadamente al señor Sanguily, con igual objeto, el comandante del crucero inglés "Aeolus" y el Cónsul de Cuba en New Orleans, Sr. Cerviño.

La muerte de Canalejas

El Ministro de Cuba en Madrid ha comunicado por cable a la Secretaría de Estado, que ha sido asesinado el Presidente del Consejo de Ministros, señor Canalejas, habiéndose suicidado el autor.

SECRETARIA DE HACIENDA

La precinta del tabaco

Con motivo de haber dispuesto el Administrador de la Aduana de este puerto la apertura de las cajas que se exportan para el extranjero conteniendo tabacos, cigarros y paquetes de picadura, a fin de cerciorarse de si los envases llevan adheridos el sello de garantía, la Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros ha presentado una razonada exposición al Secretario de Hacienda, solicitando que no se abran dichas cajas, para evitar los perjuicios que con ello se irrogaría a los exportadores; que en aclaración al artículo 4.º del Reglamento dictado para la ejecución de la ley de 16 de Julio último, se disponga que cuando se exporten tabacos para la Argentina y demás países donde sea necesario enviar cajones vacíos, a la par que los cajones llenos, el sello o precinta se colocará adherido al envase destinado a ponerse a la venta, y lo mismo en los casos que se exporten cajones de lujo encerrados en estuches de madera natural, y que los cigarros que se exporten para dichos países en la expresada forma el sello o precinta se adhiera a la petaca o cajita que se envía vacía para que se llene con los cigarros que se exportan sueltos y así

CUERPO DE POLICIA

JEFATURA

Se recuerda por la presente el más exacto cumplimiento de lo dispuesto en el circular de esta Jefatura número 1330, fecha 24 de Octubre próximo pasado, para que no se sostengan conversaciones de política en las Estaciones, oficinas y demás dependencias de este Cuerpo.

Del cumplimiento de esta disposición, se hace responsable a los capitanes y oficiales de mando, y a los Jefes de los respectivos departamentos de las oficinas; significándoles que la infrac-

Advertisement for Warner's Corsé featuring an illustration of a woman in a corset and the text 'USE Warner's Corsé Warner'.

# DEPORTES

### La "Federación Española de Clubs Náuticos:" Los "sonderklases"—La gimnasia en el Japón.

Tomamos de nuestro estimado colega "La Gaceta del Norte," de Bilbao:

"Se verificó ayer tarde (día 8 del pasado) en el "Sporting Club" la junta de la Federación Española de Clubs Náuticos, bajo la presidencia de don Victoriano López Dóriga, para tratar de la cuestión del arqueo de los sonderklases.

Asistieron los señores Pardiñas, Vignau y Pradera, por San Sebastián; dos representantes de Barcelona; el señor Arancibia, de Cartagena, y los señores Arana, Careaga, y Ubaio, de Bilbao, estando representados todos los demás vocales, entre ellos los Clubs de Vigo, Valencia, Alicante y Santander.

Sólo dejó de asistir el señor Zavala, por ser parte interesada, quien únicamente habló al principio de la sesión, retirándose en seguida, y el Club Astur, de Gijón.

De los 18 vocales tomaron parte, pues, en las decisiones 16.

Al principio de la reunión, el señor Zavala expuso cómo se habían cruzado algunas cartas a causa de la conducta del Jurado de San Sebastián.

Entre otras cosas, ocurrió que a mí se me envió un despacho por el Jurado de San Sebastián, con fecha 21 (seis y media de la tarde) diciendo que no se había fallado sobre la protesta del señor Chávarri, y en una carta del día 20 (que por cierto, por una equivocación en la copia presentada ayer por San Sebastián, aparecía como del 21) se afirmaba todo lo contrario.

Después se discutió con toda extensión.

Por fin se fué votando, tomándose estos acuerdos por 13 votos contra tres de San Sebastián.

Aprobar el arqueo hecho, quedando, por tanto, descalificados los balandros que en él resultan fuera de la fórmula de los sonderklases.

Y aquí vino otro incidente. En el arqueo practicado, según mis noticias, quedaba dentro del Reglamento el "Mi suegra." El dictamen de los arqueros de Santander y Bilbao establecía que ese balandro tenía practica las debidas operaciones, 9'75 metros de eslora de flotación, manga y calado, que es justamente a la cifra que no puede excederse. Pero en el dictamen presentado ahora por el arquero de San Sebastián resulta que "Mi suegra" en esta fórmula con 9 metros y 76 centímetros.

Deliberó detenidamente sobre ello la Federación, acordando, también por 13 votos contra tres, que sean válidas las medidas de los dos arqueros, rechazando la de uno.

Los balandros descalificados son: "Dóriga," "Paquete," "Papoose" y "By," de San Sebastián, y "Chonta," "Luchana" y "Chirilla," del Sporting.

En atención al resultado habido, se adjudicó la copa Clark para 1912 al balandro "Mosquito," de Santander, del muy digno presidente de la Federación, señor López Dóriga, y la copa José Antonio Arana al "Mi suegra," del inteligente balandrista don Juan de Zavala.

La reunión terminó cerca de las nueve de la noche. Los "sportsmen" forasteros fueron invitados por los bilbaínos a cenar en el Club Marítimo, como así lo hicieron todos, excepto los donostiarros, que se excusaron por salir inmediatamente, en automóvil, para San Sebastián. Quienes desde el primer momento

defendimos la justicia de la descalificación de esos balandros, aún perdiendo quienes tantos días de gloria dieron a la matrícula de Bilbao, no podemos menos de felicitarlos de la decisión, casi unánime, de la Federación Española, pues la eliminación, en las condiciones que están de esos balandros, no contribuye a matar la serie de los sonderklases en España, sino a purificarla; es decir, a todo lo contrario de lo que se pretende hacer ver.

Pues con esos balandros antirreglamentarios hubieran logrado los Clubs españoles victorias que les hubiesen hecho creer en triunfos en el extranjero.

A él se hubiese ido. Allí hubiesen vencido nuestros balandros; pero luego llegaría la protesta, y aquellas victorias quedarían convertidas en un bochorno al ser rechazados nuestros balandros.

La justicia debe ser siempre agradable, aunque comunmente sea un poco dura.

Convencido estoy de que los "yachtsmen" de San Sebastián, pasados los primeros momentos, aplaudirán la justa decisión tomada.

El Emperador del Japón fallecido Mutsu-Hito, fué el verdadero fundador de la gimnasia nacional en su país.

Creó la asociación llamada "Taikukai" en 1890 que cuenta con una centena de miles de miembros y tiene por finalidad el desarrollo de la educación física.

Esa asociación ofrece de particular que es sobre todo militar; su primer presidente fué el general Nodzu que se distinguió mucho en el sitio de Port Arthur; el mariscal Yamazata le sucedió después; éste murió hace algunos meses.

Además del Comité de dirección cuenta con 250 oficiales y altos personajes; ha fundado nueve secciones en el territorio del imperio japonés.

Se enseña la gimnasia propiamente dicha, el tiro al blanco, la natación, las carreras a pie y no hablamos de la lucha, ciencia popular que todos los japoneses practican desde su juventud.

Cada miembro paga una vez para siempre una cotización de 5 yen o sea 12.50 francos.

## SOCIEDADES ESPAÑOLAS

### CENTRO GALLEGO

Suscripción popular para la adquisición de una una Granja Agrícola: Suma anterior.—Oro: \$110.24. Plata: \$64.

Señores Alfonso Abal, \$1; Antonio Candamil, \$3; Máximo Poisa, \$4; Bautista Ramos, \$3; Pbro. Estasio Urrea, \$3; Andrés Paredes, \$2; Juan Vidal, \$2; Antonio Mauriz, \$2; Andrés Loy, \$2; Lorenzo López, \$2; Domingo Blanco, \$1; Manuel Rivas, \$1; José Soto, \$1; José Soto (padre), \$1; Domingo Iglesias, \$1; Juan Antonio López, \$1; Andrés Garrote, \$1; Vicente Soto, \$1; Manuel Balebona, \$1; Manuel Carnota, \$1.

Suma total.—Oro: \$110.24. Plata: \$101.

Secretaría, Monte 2 A. Tesorería, Galiano 108.

### LA REVISTA "PRO GALICIA"

Aunque hicimos propósito de no contestar a las campañas contrarias a la nueva organización impresa a las Sociedades de instrucción, bajo la forma cooperativa que sustenta la "Federación Galaica," rompemos hoy con la consigna; no para defendernos de ataques que a pesar de afectar personalmente no llegan a violentar nuestro amor propio, porque en este empeño patriótico que hemos emprendido no aspiramos a obtener relieve personal, o simplemente utilitarias ventajas en beneficio propio.

Las razones que nos obligan a quebrantar la anterior promesa, son de tal índole, que aquellas personas interesadas en el curso del movimiento iniciado por la cultura patria habrán de convenir que el tiempo destinado los domingos al descanso está bien empleado en estas disquisiciones, cuyo principal objeto es desvirtuar los errores propagados por los pesimistas como medio de robustecer obstáculos invencibles a su juicio, para impedir el desarrollo asombroso que va tomando la "Federación Galaica."

No ignoramos la ardua tarea que hay que realizar para vencer la resistencia que ofrece nuestra idiosincrasia a todas aquellas grandes empresas que tienen por base el esfuerzo colectivo.

Para traer a todos los elementos so-

ciales a vías de progreso se impone la necesidad de divulgar nuestros propósitos, pero con enseñanzas prácticas, porque al vulgo nada le seduce tanto como la propaganda de los hechos.

Entremos en materia:

La revista "Pro-Galicia" órgano oficial de las Sociedades federadas, por su admirable confección artística y selectos trabajos literarios, mereció plácemes entusiastas de todas las personas amantes de la cultura. En el seno de la gran familia gallega, fué recibida con muestras de júbilo; tenía que ser. Los gallegos que tan intensamente laboran por la reconstrucción de la patria española, mezclados en empeños culturales, es lógico que sepan apreciar en su justo valor los esfuerzos de todo orden realizados para lanzar a la publicidad esa hermosa revista, exponente práctico de las inmejorables dotes de la raza y del ambiente progresista predominante en la colonia de esta Isla.

A ciertas gentes que conservan en todo su vigor las prácticas de hace dos siglos, la acción de "Pro-Galicia" desarrollada dentro del espíritu de la época y además con acometividad y fe inquebrantable en los propósitos, les asusta, sobrecoge el ánimo y la duda se apodera de sus espíritus. Eso es demasiado lujoso, impropio de modestas Sociedades de instrucción, que no deben invertir sus caudales en alardes vanidosos—esto dicen algunos—e ignoran lo principal; a saber: que esa revista se erige obedeciendo a necesidad sentida en la colonia gallega de Cuba y además se hace así para obtener el mayor número posible de cooperadores a los fines patrióticos que persiguen las Sociedades federadas.

Editando una buena revista con carácter general que se ocupe de reseñar absolutamente todas las manifestaciones del vivir gallego, estarán interesados en su conocimiento un crecido número de conterráneos ajenos por completo a las pequeñas colectividades constituidas.

Como los beneficios que produzca la revista han de distribuirse exclusivamente entre las colectividades federadas, por este medio todos los favorecedores de la publicación cooperan a la expansión de la labor patriótica que tiene por guía y norma el mejoramiento individual de la población rural gallega, mediante la escuela.

Prescindiendo de la rectitud de mi-

ras con que se proceda y fijándose en la parte económica, es evidente, dando de atender a lo que las prácticas mercantiles recomiendan, es deseable ofrecer los productos en forma que agrade e interese a los consumidores que cada día irá aumentando la masa de beneficios.

Es cierto que con grandes sacrificios personales ya se ha logrado adelantar el presupuesto. No existe el déficit y aunque el superavit no es muy elevado, podemos confiar en resultados brillantes cuando se haya divulgado el conocimiento de la publicación. Hoy no hubo persona a quien se hubieran acercado los entusiastas propagandistas, que negare su concurso material. ¿No es esta una buena prueba de los resultados a obtener en el porvenir?

La fe obra milagros: apenas ha creído la idea que inspira la publicación de "Pro-Galicia" ya surgen en legión los cooperadores y propagandistas de esta campaña. Más de un centenar de individuos asociados a las cuatro Sociedades federadas, se han impuesto voluntariamente la tarea de adquirir suscripciones para la revista, convencidos como nosotros de que, a pesar de la pequeña acumulación de energías es posible destruir los grandes obstáculos. Es tanto el entusiasmo que despertó la aparición de estos morales fines, que ha surgido un empeño decidido en favor y entre los propagandistas ya ha fijado el plazo de seis meses para cubrir la cifra de cinco mil suscripciones a la revista.

Cinco mil suscriptores, representando quince mil pesos de ingresos, de los cuales deducidos los gastos de impresión, etc., no es aventurado calcular que por lo menos diez mil pesos habrán de emplearse en la construcción de escuelas.

Brillante porvenir el de una raza fuerte y vigorosa que dispone de gran rosidad bastante para desposeerse del seco utilitarismo de estos tiempos, irramando con verdadera abnegación patriotismo sano y bien orientado, a dones, entre el infeliz ignorante.

Mas tarde sin duda habrán de multiplicarse los esfuerzos; a las cuatro colectividades federadas, habrán de sumarse los otros cuarenta o cincuenta grupos de hermanos y cuando todos unifique la acción que inspira su to-

**EXCURSIONES GRATIS ALREDEDOR DEL MUNDO.**

CON EL **IDEALOSCOPIO DE "BAIRE."**

VIAJA Vº GRATIS POR EUROPA, ASIA, AFRICA, AMERICA Y OCEANIA.



Viendo todas sus ciudades en las postales estereoscópicas que regala en sus cajetillas la **Fábrica de Cigarros "BAIRE."**

Sólo 50 cupones vale el aparato y todas las cajetillas los traen.

Para las postales se repartirán **PRECIOSOS ESTUCHES POR NACIONES.**

**Liquidación de horma Francesa**

(YA NO SE USA HORMA LARGA)

**A \$ 2-98**



En todos colores.—Precio de antes \$5-30

**S. BENEJAM "BAZAR INGLES"**

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR

De venta en las principales Farmacias y droguerías

Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

**P. AVILA OPTICO**

Cristales de primera y piedras de dos vistas sin raya ni pegamento. Gabinete de Óptica y maquinaria de lo más moderno, OBISPO 90. OBISPO 90. El reconocimiento de la vista GRATIS.

**FOLLETIN 53**

**EL SECRETO DE LA SOLTERONA**

por **E. MARLITT**

(Autora de "La Segunda Mujer.")

DE VENTA EN LA LIBRERIA DE CERVANTES, GALIANO NUM. 62.

(Continúa)

—¡Crist!... ¡Cállese usted!... exclamó Federica, colérica.— ¡Si su ama la oyera!

—¡Bah! Lo sentiría; pero cada cual escoge las palabras según las circunstancias. De estudiante era uno de los puritanos más exaltados. Ninguno de sus compañeros le podía sufrir.

—La verdad es que los hombres, piensen como piensen, siempre son malos. Y ahora, ¡le siguen detestando!

—Nada de eso... Yo no sé por qué, pero es lo cierto que ahora todos los estudiantes le miran como a un dios; todos le respetan y le quieren hasta la adoración. En cuanto a las damas... esto es todavía más inexplicable y casi vergonzoso: las más bellas y las más ricas no tienen ojos más que para él. A mí me parece—añadió la niñera—que eso consiste en que ni po-

co ni mucho hace caso de ellas. Para él lo mismo que si no existieran, y a todo tirar las mira como a muñecas insignificantes. Y, sin embargo, se lo aseguro a usted. Y aquí, en confianza, a mi ama le sucede lo que a las demás señoras de Bonn... ¡Y si viera usted, qué rabia me da eso! Todavía si fuera hermoso y amable... ¡pero un hombre tan feo, con esa barba roja y unos modales tan groseros! Si en mi mano estuviera, le daba una paliza para que aprendiera a tener educación. Trata a todo el mundo a la baqueta... Figúrese usted que un día estaba mi señora en cama atormentada por los nervios de un modo espantoso. Por orden suya corrió a buscar al médico infalible y sabio sin rival; se digna ver a mi ama, entra en la alcoba, se aproxima a la cama, mira a la enferma como si se la quisiera comer con sus malditos ojos, y la dice, con la mayor frescura del mundo:

—Esas son pamplinas, y lo que vas a hacer ahora mismo es levantarte de la cama, mientras yo paso a la habitación inmediata, y cuando vuelva te he de encontrar vestida y sentada en ese sillón. ¿Me has entendido?

—Y, efectivamente, se salió de la alcoba, y cuando volvió encontró a mi ama vestida y sentada como se lo había mandado, más mansa que una corde-

ra. Y desde entonces se acabaron los ataques de nervios, como si se lo hubiesen quitado con la mano. Pero dígame usted, ¿no es abominable tratar a una señora con esa grosería?

—Quizá... Yo no digo que no pudiera haberle hablado con más urbanidad, pero... —dijo la cocinera, después de haber pesado cuidadosamente en su cerebro todos los hechos referidos por la niñera.

—La trata con un despotismo intolerable—prosiguió ésta.— Por ejemplo, el mayor placer para mi ama es vestir con lujo. En Bonn tiene los armarios repletos de vestidos magníficos, y sin embargo, no le bastan, porque previamente ha de tener cuanto la moda inventa. Pues bien; porque ese señor gruñón está siempre predicándola sencillez en sermones que no tienen fin, hablándola al mismo tiempo de economía y de otras tonterías por el estilo, mi ama no quiere presentarse delante de él con los vestidos que la cuestan un ojo de la cara, sino con los de muselina... nada más que de muselina... Pero... ¡jál!... ¡jál!... ¡jál!... Si el profesor supiera lo caros que cuestan esos vestidos tan sencillos!... Además, se empeñó en que mi pobre señora estuviese sin salir de casa día y noche, cuidando y educando a Ani-

... Dígame usted si eso es posible,

ni razonable... Porque entonces, ¿para qué servirían las riquezas si quien las posee no pudiera llevar trajes lujosos, ni salir a la calle para lucirlos? Comprenda usted que eso es absurdo, completamente absurdo... Mire usted que este vestido azul celeste, ¿no es verdad que sentará muy bien a mi señora, que es tan blanca y sonrosada y tiene unos cabellos rubios tan hermosos? Con él, créalo usted, estará irresistible.

La charla indiscreta de la niñera produjo en Federica una penosa impresión; para cortarla, y pareciéndole, por otra parte, por delicado escuchar, siquiera fuese involuntariamente, otras interioridades de la viudita, se apartó de la ventana decidida a entrar en el cuarto de los criados y de este modo poner término a las confidencias de Rosa. Una última mirada dirigida al azar hacia la fachada de enfrente la hizo permanecer inmóvil. La lámpara del vestíbulo del segundo piso alumbraba todo el corredor hasta la puerta que conducía a las habitaciones de la tía Cordula. Las dos primeras ventanas de aquel corredor estaban bastante iluminadas para poder distinguir hasta las vigas oscuras y toscas que sostenían su techo. Una sombra se dibujaba en éste, pero no era la de ninguno de los fantasmas

impalpables de que, según la leyenda, estaban llenos aquellos sitios, sino pura y sencillamente la del hombre que tan feo parecía a Rosa. Felicidad divisaba perfectamente las líneas energéticas de su cabeza; el contorno de su barba espesa y enmarañada, la actitud altanera de su busto y hasta sus movimientos, que excluían ese género de elegancia afectada que tanto agrada a las señoras. Pascaba maquinalmente de un extremo a otro del corredor hasta la última ventana, junto a la que se hallaba la puerta pintada de verde, apenas indicada por el lejano reflejo de la luz. Después volvía a desandar lo andado con regular y pausada monotonía. Sin duda se paseaba allí para no turbar el descanso de Anita con el ruido de sus pasos, pues, como no ignora el lector, el cuartamente encima de la alcoba de la niñera. Así podía hacer el ejercicio nocturno a que estaba acostumbrado sin necesidad de molestar a nadie. Su aspecto indicaba en aquel momento que se hallaba dominado por una profunda abstracción. ¿Qué causa sería la que le tenía tan ensimismado? ¿Buscaba en su mente la resolución de algún problema de medicina, cuya solución se escapaba a su inteligencia? ¿O hallábase agobiado por la idea de

tener que recorrer solo el camino de la vida, como se lo dijo a Felicidad un momento de expansión?

Esta cerró pensativamente la ventana, y corrió la vieja cortina, descubriendo el cuadro que se había pintado en la antigua mansión de los Hellwig.

II

Acababa de hacerse la siesta en la quinta de recreo de los Hellwig, saturada del delicioso aroma que despedían los haces de heno recientemente formados. Sobre uno de aquellos haces extendía cómodamente Anita sus delicados miembros, mientras Felicidad cuidaba de ella apoyada en un viejo nogal. Aquel árbol era objeto de predilección para la joven; en sus ramas habíanse apoyado muchas veces sus piecitos cuando era niña, cuando, no solamente la pradera que se extendía ante su vista, sino el mundo entero le parecía sembrado de preciosas flores. Su mirada abrazaba el tronco de aquel árbol hasta sus raíces, de donde se elevaba y se extendía la savia que corría por las venas de las delicadas de las hojas inclinadas hacia moverse; la tempestad las espantaba, formando torbellinos que se dis-



### Plaza-Garden

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Biscuit glacé, Bolonés. Se sirven a domicilio.

### VIDA RELIGIOSA

LA SEMANA EUCARISTICA. Entre profusión de luces y flores la pública adoración la semana pasada en la iglesia de las "Ursulinas." Sobre las 4 del día 7, ya se hacía imposible transitar por el templo. El ilustre capellán de las "Ursulinas," don Santiago G. Amigó, designado recientemente por el señor Obispo, recita el Rosario y preces de desagravio. Desde el coro parten bellos cánticos ejecutados por las monjas ursulinas; y en el momento de ser reservado el Señor, las educandas del afamado plantel de enseñanza contiguo al templo, cantan el magistoso "Himno Eucarístico," que con indiscutible éxito resonó en el monumental Congreso de Madrid. El desfile de aquella enorme concurrencia tardó sobre media hora, derramándose por las afueras del templo como río desbordado. El día último de la semana, no fué menos visitado el Señor de la Eucaristía. La procesión, que estuvo nutrida de bailareros, recorrió el interior de la iglesia. La reserva, como todas las del Circular, dejó impresiones halagüeñas y conzoladoras en el público asistente. CARMELO.

### LOS SUCEOS

NOTICIAS VARIAS. Previa citación, comparció ayer ante el señor Juez Especial, Lcdo. señor Piñero, el cajero del Banco Nacional, señor Francisco Malloz, que se halla en libertad provisional bajo fianza. La comparencia del señor Malloz tenía por objeto el que por el Jefe del Gabinete de Dactilografía, señor Steegers, se examinase la impresión digital, con objeto de hacer una comparación con las impresas en las hojas estadísticas que se recibieron en New York. Los señores Basarrete y Fernández Benítez, meritos químicos, estuvieron en el Juzgado ayer tarde, para hacer un análisis de las tintas ocupadas en dos pómicos en el café "Jai Alai"; la de los libros ocupados allí mismo; las del Banco Nacional y la que obra en el sobre que se recibió de New York. Nada pudieron hacer ayer los peritos, pues tuvieron necesidad de aplazar el análisis para hoy, para dar lugar a que se sacaran bien dos letreros que hicieron con las tintas ocupadas en el café "Jai Alai." A las tres de la tarde de hoy, rendirán su informe los peritos. Jesús Castro Fernández, vecino de Zanja núm. 76, denunció en la Policía Secreta que su tío Manuel Heredia Fernández, que era jefe del departamento de Aguas y Cloacas de Obras Públicas, falleció el día 6 del actual en el hospital de Emergencias a consecuencia de una afección cardíaca, y que como él sabía que no había hecho efectivo el check de \$133-33 que le habían dado en pago de su jornal, fué a buscarlo a la habitación que ocupaba en Animas y Zulueta no encontrándolo, así como tampoco encontró otro dinero y documentos que pertenecían a su tío. Castro ignora quien sea el autor de este hecho. La Policía Secreta ha dado conocimiento al Juez de Instrucción de la Sección Primera de una hoja suelta que circuló en estos últimos días y en la que, en unos versos maléficos se injuria al Presidente de la República. Esa hoja aparece firmada por Gregorio Pulido, Andrés González y Demetrio Hernández. El doctor Barroso asistió en el primer centro de socorro al retranquero de la Havana Central, Rafael Padrón e Izquierdo, de Pinar del Río, de 23 años de edad y vecino de Egido núm. 85, el que presentaba síntomas graves de intoxicación por haber ingerido fósforo y bicloruro. Manifestó el paciente que atentó contra su vida, por encontrarse aburrido. Dos vigilantes de la Sección de Expertos, detuvieron a los menores blancos Angel Pérez Felipe, de 8 años, vecino de Bernaza núm. 68; Antonio Alvarez Amador, de Villegas núm. 79, y negros Indalecio Peraza Carbonell, de Bernaza 68; y

Manuel Trujillo Rueda, de Antón Recio 83, los cuales se hallaban merodeando por el Parque Central y haber hurtado un jarrón en el hotel Plaza y tres bloques en blanco y 19 postales iluminadas, en el kiosco de Mr. Foster, calle del Prado 89. Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado correccional competente.

Dolores Fernández González, vecino de "Cayo 17" se quejó en la Tercera Estación de Policía, queriéndose constra el blanco Jorge Bomballer Coppinger, del propio domicilio, de haberle insultado y amenazado, por el solo hecho de haber requerido para que fueran más asados en la pila del agua, según lo exige la ley. El acusado negó los cargos que se le hacen.

El vigilante 484, condujo ayer a la sexta Estación de Policía al negro Enrique Valdés, panadero, vecino de Gervasio 132, por acusarlo el blanco Cándido Varela Vainmayor, dependiente de la camisería "Actualidades," establecida en Príncipe Alfonso 309, de haber hurtado del referido establecimiento tres camisas de lana. El detenido ingresó en el vivac a disposición del juzgado correccional de la Sección segunda.

El doctor Armas prestó ayer tarde los auxilios de la ciencia médica al blanco José Santos López, de 43 años, vecino de San Nicolás 248, por presentar una contusión en la parte posterior del tórax y fractura del dedo grueso del pie izquierdo, de pronóstico grave. Esta lesión la sufrió en la mañana de dicho día trabajando en las obras del alcantarillado, en la calle de Lagunas esquina a Manrique, al caer sobre el miembro lesionado un pedazo de hierro. El hecho fué casual y el propio doctor Armas se hizo cargo de la asistencia del lesionado.

### DEPARTAMENTO DE SANIDAD

DEFUNCIONES. Samuel Arellas, 45 años, E. del Predio, Mal de Bright; María Pique, 54 años, Cárdenas 59, Caquexia cardíaca; Enrique Landeta, 70 años, Chacón 18, Arterioesclerosis; Manuel Agramonte, 88 años, Virtudes 70, Cardíaco esclerosis. José A. Carrera, 70 años, Aguila 15, Arterio esclerosis; Heriberto Cabrera, 7 meses, Antón Recio 79, Gastro enteritis; Manuel Matas, 69 años, Aguila 274, Gripe; Manuel Duarte, 23 años, Hospital San Lázaro Lepra. Rafael Vazquez, 33 días, Sitios y Oquendo; Jesús Piñero, 23 años, Quinta "Benéfica", Tuberculosis; Manuel Rodríguez, 49 años, O'Reilly 88, Suicidio por sumersión; Josefa Bravo, 77 años, Asilo "La Misericordia", Cínosis nefrítica. R. Reyes, 42 años, C. número 134, Mal de Bright; José M. Castillo, 8 meses, Lina de Mariano, Atrapía; Francisco Martínez, 19 días, Real número 50, Puentes Grandes, Atrapía.

### El Secreto de la Solterona

Acaba de llegar una nueva remesa de ejemplares de esta preciosa novela de Marlitt, que publicamos en nuestro folletín del alcance y pueden adquirirla nuestros lectores en la librería "Cervantes," de Galiano 62. Los de fuera de la Habana pueden dirigir sus pedidos acompañados de su importe en moneda americana, a Ricardo Veloso, Apartado núm. 1115, que la envía a vuelta de correo, libre de gastos. B. 79

### AVISOS RELIGIOSOS

Primitiva, Real y Muy Ilustre Archicofradía de María Santísima de los

DESAMPARADOS. Han sido premiados los números 11,404 9,955 12,987 8,621 11,826 4,234

en el sorteo de las máquinas de coser con que la Archicofradía obsequia a los pobres; verificada en la Iglesia de la Merced a las tres de la tarde del domingo 10 del corriente mes.

El Mayordomo, Dr. José M. Domené. c. 3884 11-12 5d-13

## Cubaneras

Es para las Estelas, cuya festividad, unida a la de San Diego de Alcalá, anuncia para hoy el almanaque.

Haré mención preferente de una joven dama, tan bella y espiritual como Estelita Machado de Rivero, la esposa del simpático primogénito del director del DIARIO DE LA MARINA.

Estela de Armas viuda de Orúe, la interesante y distinguida dama.

Nena Arenas de Lastra, siempre tan celebrada entre el grupo de las señoras jóvenes que más brillan en nuestra sociedad por su belleza, por su gracia y por su simpatía.

Una dama de tan alta distinción como la bella e interesante Estela Broch de Torriente.

Y Estela Alamilla de Cervantes, Estela Mádán de Coronado, Estela Hernández de Martínez Cartaya, Estela Riva de Blanck, Estela Cabrera Saavedra de Andreu y Estela Estrampes de Díaz de Villegas, la distinguida hermana esta última del popular coronel Estrampes.

Un grupo de señoritas. Estelita Martínez, Estela Alvarez, Estela Pujol, Estela Pichardo y Estela Carricarte.

Y la gentilísima Estela Altuzarra. Los Diegos.

Entre estos tenga mi saludo primeramente un antiguo y amable amigo, Diego Fernández, conde de los grandes almacenes del Palais Royal.

El señor Diego Gastardi y Triay y su hijo, el simpático joven Diego Gastardi y Navarro, empleado de la Rentía de Lotería.

El doctor Diego Urdanivia.

El Alcalde de Guanabacoa, Diego Franchi, y los señores Diego Sandrino, Diego Tejera, Diego A. Riva y Diego Bergasa, este último muy conocido en nuestra plaza comercial.

Y el joven cronista Diego Pastrana. ¡Felicidades!

### En el Unión Club.

Después de largos días de ausencia en su gran ingenio Pilar, en Artemisa, ha vuelto de nuevo a la Habana el señor Fermín de Goicoechea.

Anoche, al llegar al Unión Club, fué objeto el señor Goicoechea de una cariñosa manifestación de simpatía.

Todos le felicitaron.

Felicitaciones por su triunfo en las elecciones últimas, en las que por votación nutrida salió para el cargo de senador por la región pinareña el cumplido y excelente caballero que ha sido siempre una de las figuras más caracterizadas del Partido Conservador, en cuyas filas milita con todos los prestigios de su nombre y su elevada posición social.

Y así, como las de anoche en el Club, son todas las muestras de afecto y simpatía que recoge en estos momentos el señor Goicoechea.

Recíbalas del cronista.

Que también se congratula, como el

### Viajeros.

Anoche, en el vapor Miami, regresó de su viaje por Europa y los Estados Unidos el coronel Francisco de Paula Valiente.

En el mismo vapor llegó el Padre Moniham, ilustre sacerdote, director del Colegio San Agustín.

Y a bordo del Excelsior, procedente de Nueva Orleans, llegó ayer el Cónsul de Cuba en aquella ciudad señor Rafael Cerviño Reytor.

Otro viajero.

Es el general Demetrio Castillo Duany, Jefe del Presidio de la República, que va como delegado de Cuba a un Congreso de Penales que se celebrará en Mobila próximamente.

Lleve un viaje feliz.

### Una boda el viernes.

Boda de la señorita Mercedes González Ruiz y el joven Eugenio Moreno que se celebrará a las nueve de la noche en la iglesia de Guadalupe. Agradecido a la invitación.

### Temporadistas.

Desde ayer se encuentra de vuelta de su temporada en la Loma del Mazo la distinguida familia de nuestro querido director.

El señor Héctor de Saavedra y su esposa, dama tan amable y tan distinguida como María Luisa Sarachaga, están ya de nuevo, concluida la temporada veraniega en sus posesiones de Baguette, en la casa de Habana 49.

Y de regreso de su viaje de novios se encuentran instalados en una bella casa del Vedado los simpáticos esposos Gabriela García y el joven representante a la Cámara señor Carlos Robau.

Cúmpleme saludar en su regreso del campo al señor José Agustín y su bella esposa, María Valdés Pita, quienes permanecerán en nuestra ciudad hasta que comience la molienda del gran central Perseverancia.

De Cojimar y de Madruga, así como de otros lugares de los alrededores, vuelven ya los últimos temporadistas. La season ha concluido.

### La esposa de un cronista.

Me refiero a Teté Laborde, la joven dama y amatísima compañera de un conñere querido, Pedro M. de la Concepción, el siempre bien informado director de las Notas de Sociedad de La Discusión.

Guarda cama, desde hace varios días, a consecuencia de una fuerte infección que llegó a poner su vida en grave riesgo.

Asistida por el doctor Alfredo Valdés Gallol su estado, en el día de ayer, ofreció ciertas síntomas de mejoría.

Mis votos por su restablecimiento.

### Como otro cronista.

Trátase de Juan Bautista Landeta, el compañero de La Última Hora, siempre amable y siempre deferente, quien llora la muerte de su amatísimo padre, el señor Juan Bautista Landeta, jefe de una numerosa y distinguida familia.

Un político era el marido de otro compañero distinguido, Luis Angel Bas, administrador de la brillante revista Cuba y Méjico. Mi testimonio de pésame.

### Cortesía.

Los jóvenes esposos Enriqueta Alvarez y Adán Bethencourt, cuyas bodas se celebraron recientemente, han fijado su residencia en Marianao, en la casa de la calle de Santa Lucía número 2. Noticia que me complazco en trasladar a sus amistades.

## DE TELON ADENTRO

### ECOS

Un nuevo triunfo obtuvo anoche, en el Nacional, la excelente compañía de Augusto Angelini.

"Fatinitza," inmejorablemente puesta en escena, fué cantada con el habitual buen gusto de este valioso cuadro lírico en el que Ida Zoada comparte con Annetta Gattini las admiraciones y los aplausos.

Anoche, la Zoada, hermosísima, excedió a sí propia. Fué, así, entusiasmáticamente aclamada. Y con ella lo fueron también, y en no menor merecimiento, Gargano, Fiori, Ferrara y Uzzo.

Gargano hizo reír como muy pocas veces hemos visto en un teatro. Estuvo sencillamente delicioso. Insuperable.

—Hoy, segunda representación de "La casta Susana."

—Mañana, primera de... "La viuda alegre"...

—En breve, sensacional estreno de "Monsieur de la Palisse."

—Y cuándo "El Duquesito," la lindísima opereta que me consta es una de las que con más amore encarna Annetta Gattini?...

Sobre la escena de Payret debutarán esta noche las famosas luchadoras que el amigo Battemberg ha traído de Nueva York.

He aquí el programa de la fiesta: A las ocho y cuarto, estreno de la preciosa película, en cinco partes, "La lágrima de oro," y presentación de Miss Laura Bennet con su troupe de luchadoras, en sus ejercicios: Asalto a forete, Las curvas del Base-Ball, Los golpes del Boxeo, Exhibición del Boxeo y Lucha Catch as catch can.

A las nueve y media, estreno de las magníficas películas "La estrella de brillantes" y "Ayer bandido, hoy policía," y primer match entre Miss Laura Bennet y Miss Cristy Brown, sin límite de rounds, ganando la que en tres caídas lleva dos.

Actuará como referé, Pepe Conte. Como time keeper, el señor Valdés. Luneta, cuarenta centavos.

Y ahora comente una oportuna observación que me llega la Empresa: el espectáculo es visible para todo el mundo. Y los luchadores que, en lo sucesivo, midan sus fuerzas con Laura Bennet o alguna de sus compañeras, pasarán antes por una escrupulosa comisión admisorá...

Queda terminantemente prohibida la entrada en el escenario.

Hasta la noche, pues...

El popular empresario Antonio Salas, en combinación con la Cuba Films Co., nos ofrecerá esta noche en Alibeu con interesantísimo espectáculo.

Trátase del debut de Les petits Trombet, afamados liliputienses, que cantan y bailan con verdadero arte y fina gracia.

Solamente actuarán seis días. Y con sus números alternarán las películas de la Cuba Films Co., siempre nuevas y atrayentes.

A veinte centavos la luneta.

—Mañana, extraordinaria sorpresa...

Frizzo, el notable transformista italiano, se presentará esta noche en el Gran Teatro del Politeama.

### Esta noche.

El debut en Payret de las luchadoras americanas que capitanea Laura Bennet.

Espectáculo nuevo en la Habana. Se repite en el Nacional, por las huertes de la Gattini, la preciosa opereta La Casta Susana.

Y un suoker que ofrece el Dr. Arpo Médico el doctor Leonel Plasencia con motivo de cumplirse diez años de la apertura de su Gabinete Clínico establecido en Amargura 59. Asistirá.

### LA CASA QUINTANA

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos. Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades. QUINTANA y CA., Galiano 76.Tel. A-264.

### ¿Programa? "Noche de amor" y "Paris Concert."

—Pronto, "Un minuto de sospecha."

Un atrayente estreno nos anuncia para esta noche el simpatísimo Casino: el de la popular zarzuela de Sánchez Pastor y Nieto, titulada "El monaguillo." Se representará en segunda tanda. Y en primera, doble, "El último capítulo" y "Nicolás."

—El viernes, "Mi cara mitad."

La compañía de Regino López, que tan brillante campaña acaba de realizar en Payret, reaparece esta noche en Alhambra, con el mismo cartel que ayer la sirvió para su despedida del rojo coliseo: "Películas modernas" y "La casita criolla." Dos graciosísimas zarzuelas. Con que, ¡a reír!...

Hoy en Marti: "Criado noble," "Un día de Corte" y "Elixir matrimonial."

Norma, hoy: "En los senderos del mal" y "El secreto de un chauffeur." —Mañana, "El rapto de Elena."

Rosario Pino, la ilustre comedianta, gloria de la escena española, que con tan peregrino arte ha encarnado todas las sutiles complejidades del alma moderna, se encuentra en Madrid, de regreso de una magnífica tournée por la América del Sur.

Muy en breve reanudaré su tan admirable labor artística, comenzando su campaña en Valladolid y siguiéndola por Galiano. En Enero visitará Roma y Milán; después estrenará en París la obra, de Rubén Darío, La Princesa está triste; más tarde actuará en Lisboa y en Canarias, y, finalmente, hará la temporada oficial en el teatro de Solís, de Montevideo, y la del Odeón, de Buenos Aires.

Prepara un vasto y admirable repertorio de estrenos: La Princesa está triste, del maravilloso Rubén Darío. Luz, del maestro Dienta. Un nocturno de Chopin del gran poeta Villaespesa. Sombra, obra póstuma del escritor guatemalteco Julio Herrera Reissig. Una obra aún sin título del ilustre Catinera, y otras de Lucrecio, Reparaz, Ramos Carrión, más las ofrecidas por los hermanos Quintero y Martínez Sierra.

Rosario Pino acandilla una brillantísima compañía, reforzada con una nueva actriz que es una soberbia esperanza del arte dramático. Trátase de una distinguida dama de la nobleza andaluza, unida a un altísimo poeta, y que posee un sutil ingenio, una exquisita belleza y una elegancia gentilísima... ¿Su nombre? Es un secreto aun... C. de la H.

### PARA HOY

Nacional.—"La casta Susana." Payret.—Debut de Laura Bennet y su batería de luchadoras.

Alibeu.—Les Trombet y cine.

Gran Teatro del Politeama.—Frizzo.

Casino.—"El último capítulo." "Nicolás." "El monaguillo."

Alhambra.—"Películas modernas." "La casita criolla."

Marti.—"Criado noble." "Un día de corte." "Elixir matrimonial."

Norma.—Cine.

LO MAS CHIC EN SOMBREROS!!
ACABA DE RECIBIRLO LA
"MAISON MARIE," O'REILLY NUM. 83
Publicamos dos fotografías que dan una ligera idea del selecto surtido adquirido en París personalmente por el señor Laguna. RECOMENDAMOS A LAS DAMAS ELEGANTES, pasen a conocer los preciosísimos modelos de TRAJES ESTILO SASTRE, ABRIGOS, SALIDAS DE TEATRO, ROPA BLANCA INTERIOR, VESTIDOS DE NIÑOS Y NIÑAS, FANTASIAS Y NOVEDADES, que ya están puestas a la venta. Nuestro lema es: BUENA CALIDAD, ALTA ELEGANCIA Y PRECIOS RAZONABLES 83, O'REILLY. "MAISON MARIE." O'REILLY 83

SEÑORA! Ponemos a su disposición las NOVEDADES de la presente estación de Invierno, acabadas de recibir de París.—Le rogamos nos honre con su visita para que conozca nuestra bonita colección de fantasías. "La Habana" TODOS, CONFECCIONES Y SEDERIA OBISPO y AGUACATE